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Jinak můžeme dovolenou prosedět na záchodě

V létě bychom si více než kdy jindy během roku měli všímat lhůt doporučené spotřeby všech potravinových výrobků.

"Prošlé výrobky v žádném případě nekonzumujeme. Při nákupech se vyhýbejme především rozvažovaným majonézovým salátům, zákuskům s vaječnou náplní, nebalené porcované zmrzlině, různým hot dogům, grilovaným kuřatům a dalším výrobkům z drůbežího masa," varuje hygienička MUDr. Jarmila Vavřinová z pražské Nemocnice Na Homolce.

Konzumace takových jídel bývá totiž nejčastější příčinou vzniku onemocnění salmonelózou nebo campylobacteriózou. Jde o průjmová infekční onemocnění s velmi krátkou inkubační dobou, která však mohou zcela zkazit celou dovolenou.

"Také si víc všímejme hygienické úrovně stánkového prodeje - jak jsou potraviny skladované, balené, zda jsou uloženy v chladicích skříních atd. – a teprve podle toho se rozhodujme, co kde sníme," nabádá doktorka Vavřinová.

Jak na průjem

I když se budeme držet všech těchto zásad, mohou nám dovolenou znepříjemnit střevní potíže. Pokud se průjem projeví, většinou stačí dietní opatření a dostatečný přísun tekutin. Tekutiny je nejvhodnější podávat častěji v menších dávkách, vhodné jsou především minerální vody, které doplní průjmem ztracené důležité minerály.

Na tyto formy průjmu můžeme použít léky jako Carbotox, Smecta, Endiaron.

