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[bookmark: _GoBack]Kardiologický den Petra Niederleho: 15. ročník konference propojí špičky v oboru kardiologie s cílem zpřístupnit moderní léčbu pacientům

V pátek 11. října 2024 se v Clarion Congress Hotel v Praze uskuteční již 15. ročník konference věnované aktuálním problémům v kardiologii. Tato konference je ojedinělá tím, že se na ní setkávají zástupci všech segmentů podílejících se na kardiologické péči: ambulantní specialisté, lékaři z kardiocenter, zástupci Všeobecné zdravotní pojišťovny (VZP) a Státního ústavu pro kontrolu léčiv (SÚKL).
Iniciátorem odborné akce a jedním z pořadatelů je Kardiocentrum Nemocnice Na Homolce (NNH). Garanty odborného programu jsou primář oddělení, prof. MUDr. Petr Neužil, CSc., FESC a MUDr. Zorjan Jojko, předseda Sdružení ambulantních specialistů.  
Kardiologie je dynamický obor, který se prudce rozvíjí v oblasti léčebných metod, technologií a farmakoterapie. Společným úkolem všech aktérů zdravotnického systému je zpřístupnit moderní a inovativní léčbu co nejširšímu okruhu pacientů.
Nárůst kardiovaskulárních onemocnění akcentuje primární i sekundární prevenci. Ústředním tématem je ale také včasná diagnostika a optimálně zvolená léčba kardiálních vad, jejímž předpokladem je úzká spolupráce ambulantních kardiologů, intervenčních kardiologů a kardiochirurgů. Koncepce moderní léčby spočívá v cílené a individualizované léčbě s ohledem na věk, kvalitu života pacienta a jeho celkový zdravotní stav, čemuž odpovídá i technologický vývoj.  
Letošní témata se věnují například kazuistikám atypických srdečních onemocnění, leadless kardiostimulacím či léčbě chlopenních vad. Program připomene také 20. výročí od implantace okludéru ouška levé síně v České republice, která byla jako první provedena v Nemocnici Na Homolce. Tento intervenční zákrok je určen zejména pacientům se zvýšeným rizikem cévní mozkové příhody. Na konferenci zazní i nové poznatky z ambulantní kardiologie, koncepce úhrad kardiologických léků a další témata zaměřená na komplexní léčbu kardiálních onemocnění.
Během kongresu bude pokřtěna další ze série popularizačních kardiologických publikací – Nové technologie v kardiologii, jejímiž hlavními editory jsou prof. Petr Neužil, MUDr. Jan Naar, Ph.D., kterou napsali spolu s dalšími lékaři. 
Obnovenou novinkou letošního ročníku je paralelní pacientská sekce, jejímž hlavním garantem je po pěti letech Unie pacientů ČR. Program pacientské sekce se bude věnovat bezdrátové kardiostimulaci, intervenčním zákrokům na chlopních, léčbě hypolipidemie a prevenci obezity a kouření.  
Kardiologický den Petra Neiderleho pravidelně navštěvují desítky specialistů. Konference se koná se na počest předního českého kardiologa prof. Petra Niederleho, průkopníka české echokardiografie a dlouholetého primáře kardiologického oddělení Nemocnice Na Homolce. 
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